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The method is based on the results of analyses and conversions of 
436 selected trial borings úpon different substrata and soil types, which 
háve been supplied by us by a complex evaluation of the factors and con- 
ditions of soil eroslon. We háve found close oonnections between the ana- 
lytic data of soil type or of the group of soil representatives, especially 
as to the migration of the finest particles of soil, and the complex of 
basic Chemical parameters. On the basis of the limited indices of eroslon, 
gained by the comparison method, we háve determine the values of ero- 
sion numbers generally valid for the groups of soil. On the basis of these, 
we háve established the coef.llcient of erosion and devised the criteria of 
the individual degrees of the washing of agricultural soils.

Znehodnocovanie poľnohospodárskych pôd eróznymi procesmi ]e na rýchlom 
postupe. Zmenšovanie hrúbky humusovoakumulačného horizontu a často i jeho 
deštrukcia dosahujú v mnohých prípadoch značný rozsah. Hoci si uvedomuje
me toto nebezpečenstvo, nedopracovali sme sa dosiaľ k jeho mapovému vyja
dreniu. Nedospelo sa k tomu najmä preto, že nie sú rozpracované a určené 
všeobecne platné kritériá pre jednotlivé stupne intenzity erodovanosti poľno
hospodárskych pôd.

Sme toho názoru, že celý komplex problémov ochrany poľnohospodárskej 
pôdy musí vychádzať z mapy plošnej [areálnej] erózie pôd. Vyhotovenie 
takejto mapy je nevyhnutné najmä preto, aby sme mohli posúdiť rozsah a po
vahu erodovanosti poľnohospodárskej pôdy a navrhnúť najvhodnejšie proti- 
erózne opatrenia. Vzájomné vzťahy, existujúce medzi protieróznymi opatre
niami a melioračnými zásahmi, len zdôrazňujú potrebu takejto mapy a jej 
význam pre prax.

Nepriaznivé účinky erózie na poľnohospodársku pôdu sa sledovali u nás 
(4, 7, 12, 24, 33, 52, 65, 71, 78, 85, 93 a iné] i v zahraničí (5, 11, 14, 20, 21, 
32, 55, 81 a ďalšie] z rôznych hľadísk už v minulosti. Hoci v priebehu rokov 
bolo nazhromaždené množstvo faktografického materiálu i teoretických po
znatkov o činiteľoch a podmienkach eróznych procesov, nepodávajú doteraj
šie práce, okrem malých výnimiek, obraz o erodovanosti pôd, ale prevažne len 
o ich erodovateľnosti. Príčinou bolo najmä to, že pri jej určení sa nezvažovali
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údaje o podmieňujúcich komponentoch, ale sa sledovali eróziu ovplyvňujúce 
činitele jednotlivé a iba nezávisle od seba, ako aj to, že výskum prebiehal bez 
jednotnej koordinácie a konkrétneho zámeru. Jednotlivé pracoviská postupo
vali pri výskume eróznych javov nezávisle, čo však nemuselo byť na škodu, 
ale chýbala tu koordinácia s jasným cieľom. Práce na tomto úseku sú značne 
rozmanité a ani dosiahnuté čiastkové výsledky sa nerealizovali vždy úspešne.

Zo starších kartografických prác podávajú prehľad o erózii pôd u nás naj
mä mapy SVP Československej republiky. V rámci základného geomorfologic
kého výskumu bola spracovaná výmoľová erózia Slovenska (6) s mapou roz
loženia oblasti vodnej a veternej erózie. Obdobné prehľady (18, 19] boli spra
cované i = Čiech, Moravy a Sliezska. Pred rokmi publikovaná mapa vodnej 
erózie poľnohospodárskych pôd (25] len veľmi všeobecne informuje o lokali
tách s rôznou možnosťou výskytu vodnej erózie v ČSSR. V spolupráci viace
rých pracovísk bola v ostatnom čase vypracovaná mapa erózie pôdy v ČSSR 
(7], na ktorej je vyjadrená možná, čiže potenciálna erózia pôdy na našom 
území.

1 keď problematike metód výskumu erózie pôdy, najmä pri jej akútnom 
prejave, sa venovalo dosť pozornosti (30, 53, 54, 72, 74, 84, 94, 95], nedospelo 
sa zatiaľ k jednotným názorom na vyjadrenie limitujúcich kritérií jej hodno
tenia. Značná pozornosť sa v poslednom období sústreďuje na otázky klasifi
kácie erodovanosti (13, 22, 28, 75, 80, 83, 86, 95] a na metodiku mapového 
vyjadrenia plošnej erózie (23, 29, 87, 96], ale i tu sa názory líšia.

Mnohé staršie výsledky výskumu sú v súčasnosti prekonané, a teda i ich 
závery cú pre prax nepoužitelné. Roztrieštenosť výskumných výsledkov, me
todická a meradlová nejednotnosť, a často aj ich nedostupnosť pre riadiace 
orgány, si naliehavo vynucujú súborné spracovanie tejto problematiky.

Chceme zhodnotiť doterajšie výsledky a vo svetle nových poznatkov, keď 
najmä znalosti o pôde, vďaka komplexnému prieskumu pôd, sa podstatne roz
množili, tieto materiály KPP vyabsorbovať a spolu s ďalšími poznatkami o či
niteľoch a podmienkach eróznych procesov využiť pri určovaní stupňa ero
dovanosti a pri zostavení mapy plošnej erózie poľnohospodárskych pôd SSR. 
Popri vymedzení jednotlivých stupňov intenzity erodovanosti (zmytia], obsa
hovala by uvažovaná mapa i kategorizáciu oblasti so škodlivým a neškodným 
prejavom plošnej erózie v jednotlivých poľnohospodárskych závodoch, resp. 
okresoch. Na základe tejto mapy vypracujeme v spolupráci so ŠMS a ďalšími 
inštitúciami komplex protleróznej ochrany pôdy, návrh na ďalšiu rekultiváciu 
a pozemkovú úpravu, odvodnenie, príp. i iné zásahy súvisiace s intenzifiká
ciou poľnohospodárskej výroby.

MATERIÁL A METÓDA JEHO SPRACOVANIA

K určeniu stupňa erodovanosti poľnohospodárskych pôd sme použili mate
riály KPP (92]. Našu pozornosť sme zamerali predovšetkým na pôdny profil 
výberových sond, najmä na humuso-akumulačný horizont, v ktorom sme sle
dovali pohyb najmenších pôdnych častíc premiestňovaných vodou, prip. ve
trom.

Naša metóda sa opiera o pedologickú interpretáciu erodovanosti poľnohos
podárskych pôd. Vychádza zo základného poznatku, že všetky deštrukčné
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Tabuľka 1

Typy klimatických regiónov SSR

Symb.
reg. Kód Označenie typu regiónu Suma ^ in op teplot = u

Priemerná 
ročná teplota

Priem. roč. 
úhrn zrážok

Okrsok klim. obl. 
Atlas pod. ČSSR

Ti 0 velmi teplý, suchý > 3 000° 10°—9° 550—600 (650) Ai (As)
T2 1 teplý, mierne suchý, nížinný 3 000°—2 500° 10°—9° 600—700 As, As
T3 2 dtto, kotlinový a na styku 

s pohoriami
3 000°—2 500° 9°—8° dtto As

T4 3 teplý, mierne suchý, kontinen
tálneho charakteru, níž.

> 2 800° 10°—9° 550—650 A4

Ts 4 teplý, mierne suchý, kontinen
tálneho charakteru koti.

3 000°—2 800° 9°—8° 600—700 A4, Ae

Te 5 teplý, mierne vlhký, kotlinový 
a na styku s pohoriami

2 800°—2 600° 8°—7° 600—700 (800) Ae

T7 6 teplý, mierne vlhký, 
vrchovinový

2 600°—2 400° 80—70 600—700 (800) Ae

MT2 7 mierne teplý 2 400°—2 200° 8°—6° 650—800 Bs, Bs
MT3 8 mierne teplý 2 200°—2 000° 60—5° 700—900 B7, Bio, B4
C 9 chladný < 2 000° > 800 C (B7, B4, Ba, Bio).



Tabuľka la
Frekvencia intenzívnych dažďov

Intenzita častosti Erózne číslo

malá 1
prechodná 2
veľká 3

procesy sa výrazne prejavovali vo vývoji a formovaní toho-ktorého pôdnefio 
predstaviteľa. Odrážajú sa v genéze pôdneho typu, v morfológii profilu i v ana
lytických výsledkoch charakterizujúcich základné procesy migrácie, eluviácie 
a akumulácie látok. Analytické údaje pôdnych predstaviteľov sme brali ako 
hraničné čísla kritérií erodovanosti poľnohospodárskych pôd. Taxáciu kritérií 
sme urobili na základe analýzy značného množstva výberových a základných 
sond.

Vo výberových sondách sme skúmali jednak závislosti medzi pôdnymi typmi 
a substrátmi, pôdnymi druhmi a štruktúrou pôd, expozíciou a sklonom územia, 
jednak percentuálnym zastúpením fyzikálneho ílu (< 0,001 mm), ílových častíc 
(0,001—0,01], celkové percento frakcií menších ako 0,01 mm a percentuálne 
zastúpenie prachových častíc (0,01—0,05) v jednotlivých druhoch pôd, pH, 
% humusu a sorpčnú nasýtenosť. Jednotlivé údaje z výberových sond sme 
zaznamenali v tabuľke 3 a v pomocných tabuľkách eróznych čísel (tab. 2, 
5—11).

Údaje výberových sond sme doplnili komplexným zhodnotením činiteľov a 
podmienok erózie pôdy, a to klimatických, geologicko-pôdnych, geomorfolo
gických, porastových a hospodárskou činnosťou človeka.

Z klimatických prvkov sme brali ako činitele predovšetkým zrážky, najmä 
ich intenzitu (15, 79), erozívne nebezpečné dažde a vietor (77) a ako pod
mienky najmä teplotu a vlhkosť (1, 41, 47, 90). Základný prehľad podáva 
ťabuľka 1, ťypy klimatických regiónov SSR, ale najmä pomocné tabuľky eróz
nych čísel (la, Ib, Ic, Id).

Geologicko-pôdne podmienky sa dostatočne analyzujú v potných zápisní
koch KPP pri jednotlivých sondách. Pôdotvorné substráty, ako sú rozvedené 
v súbornej metodike (76), sme usporiadali v tabuľke 2 podľa odolnosti voči 
erózii, čo vyjadrujeme príslušným eróznym číslom. Všeobecne možno konšta-

Tabuľka Ib
Obŕn zrážok za chladný polrok

Množstvo zrážok v mm Erózne číslo

do 250 1
250—300 2
nad 300 3
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Tabuľka Ic
Hydrotermlcký koeficient Seljaninova -za letné obdobie

Oblasť Vlahové
(podmienky Erózne číslo

výsušná a mierne výsušná do 1,3 1
optimálne zavlažená 1,3—1,6 2
vlhká nad 1,6 3

tovať, že vodnou eróziou sú najviac ohrozené pôdy na sprašiach, sprašových 
hlinách a vetrom na viatych pieskoch. Vysokú náchylnosť majú karbonátové 
a flyšové horniny. Menej náchylné sú pôdy na mladotreťohorných sopečných 
horninách. Najviac odolné voči erózii sú pôdy na kryštalinických horninách, 
prvohorných a spodnotriasových sedimentoch a pod. Vzťahy medzi pôdnymi 
druhmi a štruktúrou pôd vyjadrujeme v tabuľke 5.

Z geomorfologických podmienok sa pri eróznych procesoch najviac preja
vujú sklon, dĺžka a tvar svahov, relatívna výšková členitosť, čiastočne i hori
zontálna členitosť reliéfu a expozícia svahov. Pri sklonoch, ktoré vyjadrujeme 
štyrmi kategóriami svahov s príslušnými eróznymi číslami v tabuľke 6, sme 
brali do úvahy i stredný uhol sklonu (59), vypočítali dĺžku a určili tvar jed
notlivých svahov pozemkov medzi výberovými sondami. Expozíciu hodnotíme 
už pri sklonoch nad 10° a vyjadrujeme ju v tabuľke 7.

Pôdny kryt, či porastové zastúpenie na poľnohospodárskych pôdach je zá
vislé od využívania pôdy človekom a od celkovej jeho činnosti na nej. Toto 
je dostačujúco vyhodnotené v materiáloch KPP, takže ho bez zvláštnych úprav 
preberáme, je známe, že eróziou bývajú najviac poškodené oráčiny, najmenej 
viacročné krmoviny. I napriek tomu môže činnosť človeka na pôde značne 
obmedziť erózne procesy, najmä správnym usporiadaním pozemkov a jedno
tlivých kultúr na nich vhodným obrábaním, úpravou cestnej siete, odtokových 
kanálov a pod.

Činitele a podmienky eróznych procesov vyjadrujú náchylnosť pôdy na eró- 
:ziu a slúžia nám ako pomocné ukazovatele pri celkovom zhodnotení erodova
nosti poľnohospodárskych pôd. Ako ľimitujúce údaje na vyjadrenie plošnej 
erózie pokladáme výsledky fyzikálnych a chemických analýz výberových sond. 
Preto sme vo výberových sondách sledovali predovšetkým percentuálne zastú
penie fyzikálneho ílu (< 0,001 mm] v jednotlivých druhoch pôd a zmytie sme

Tabuľka Id 
Sila vetra podľa Beauforta

Vietor Pôdny
druh

0 rýchlosť Erózne
číslom S3C. km/hod.

5—6 čerstvý až silný vietor Ľ 9,3—12,3 34—44 1
7—8 prudký až búr. vietor Ľ 15,5—18,9 55—68 2
9—10 víchrica až sil. víchrica Ľ 22,6—26,4 82—96 3
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vyjadrili eróznymi číslami v tabuľke 8. Obdobne sme postupovali i pri vyja
drení úbytku % frakcií menších ako 0,01 mm, čo podáva tabuľka 9. Pomery 
obsahu prachových častíc v Jednotlivých pôdnych druhoch vyjadrujú erózne 
čísla v tabuľke 10. Erózne čísla základných chemických parametrov analy
zovaných vo výberových sondách podáva tabuľka 11.

Majúc na zreteli, že prejav plošnej erózie je veľmi komplikovaný jav, usi
lovali sme sa vystihnúť hlavné komponenty podmieňujúce a zapríčiňujúce 
eróziu pôd. Po konfrontácii našich poznatkov s publikovanými výsledkami 
sme došli k záveru, že určiť erózne čísla erodovateľnosti a erodovanosti poľ
nohospodárskych pôd môžeme len na základe analýzy vzájomných vzťahov a 
komplexného posúdenia celého prírodného prostredia.

URČENIE ERÓZNYCH ČÍSIEL

Aj keď naša pozornosť bola zameraná na materiály KPP, to nám nebránilo 
v tom, aby sme hľadali i pomocné ukazovatele. A tak údaje, ktoré nám po
skytli výberové sondy, doložili sme výsledkami výskumov majúcich prevažne 
regionálny význam pre územie SSR, resp. ČSSR (1, 8, 15, 27, 41, 56, 69, 77, 
79, 90), čo nám umožnilo širší pohľad na danú problematiku z rôznych hľadísk.

Na základe výsledkov analýz a prepočtov 436 výberových sond, ktoré sme 
robili v rozličných častiach územia, na odlišných substrátoch a pôdnych ty
poch, ako aj komplexného zhodnotenia činiteľov a podmienok erózie pôdy,, 
sme dospeli k veľmi úzkym závislostiam medzi analytickými údajmi pôdneho^ 
typu alebo skupiny pôdnych predstaviteľov, najmä čo sa týka migrácie naj
jemnejších častíc pôdy a komplexu základných chemických parametrov. Na 
základe hraničných ukazovateľov erodovanosti, získaných komparačnou me
tódou, sme určili hodnoty eróznych čísel všeobecne platných pre skupiny pôd.

Pri hodnotení klimatických činiteľov a podmienok, zapríčiňujúcich a pod
mieňujúcich eróziu pôdy, pokladáme za prvoradé intenzitu zrážok a ich fre
kvenciu v priebehu roka. Pre územie SSR, s prihliadnutím na klimatické ob
lasti určené na základe zrážkových pomerov (44), sme zostavili mapu búrko
vých a intenzívnych dažďov (15), ktorú sme porovnali s mapou relatívnej 
výšky zrážok na Slovensku (79) a vymedzili sme tri oblasti erozívne nebez
pečných dažďov. Oblasť s najväčšou frekvenciou intenzívnych dažďov, trva
júcich najčastejšie 10—30 minút, zriedkavejšie 1—2 hodiny, je priamo úmerná 
intenzite zmyvu a označujeme ju eróznym číslom 3. Rozkladá sa prevažne 
v hornatej oblasti Slovenska s výnimkou Oravy a Spiša. Prechodná oblasť 
zaberá juhozápadné Slovensko s výnimkou Záhorskej nížiny a juhozápadnej 
časti Podunajskej nížiny, ďalej severovýchodné Slovensko, Oravu a Spiš. Do- 
oblasti s malou frekvenciou intenzity zrážok spadá Záhorská nížina, južné- 
časti našich nížin a kotliny intravulkanickej brázdy, ktoré sme v tabuľke la 
označili eróznym číslom 1.

Častosť intenzívnych dažďov značne ovplyvňuje masívnosť, výška a smer 
priľahlých pohorí a s tým spojené prúdenie v spodnej časti atmosféry, takže 
zistené hodnoty sme v niektorých prípadoch generalizovali.

Pri vyjadrovaní erodovanosti sme brali do úvahy aj súhrn zrážok za chladný 
polrok (56), ktorých prejav vo vzťahu k plošnej erózii je zvlášť výrazný pri 
rýchlom jarnom topení snehu a ich hodnoty sme rozdelili do troch stupňov 
(pozri tab. Ib).
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Hydrotermický koeficient Seljaninova za letné obdobie [56] ukazuje na 
podmienky zavlaženia a izolíniami ohraničuje jednotlivé oblasti podľa vla
hových podmienok. Pri sledovaní eróznych procesov napomáha hydrotermický 
koeficient posúdiť nedostatok, či nadbytok zrážok. S príslušnými eróznymi 
■číslami sme ho v tabuľke Ic vyjadrili troma stupňami.

V miestach so znateľným prejavom veternej erózie uvažujeme predovšet
kým silu vetra (77) a pôdny druh. Veternou eróziou najviac trpia ľahké pie
sočnaté a hlinltoplesočnaté pôdy, ale aj piesočnatohlinité až hlinité pôdy na 
sprašiach. Pre náchylné [ľahké a suché] pôdy na veternú eróziu, kde sú pria
znivé i orograflcké podmienky jej uplatnenia, uvádzame erózne čísla v ta
buľke Id.

Veterná erózia pôsobí prakticky všade a podliehajú jej rovné plochy i čle
nité územia. Možno však určiť poradie náchylnosť!, vzhľadom na prevažujúci 
smer vetrov, od vypuklých foriem, ktoré sú najviac exponované, cez roviny, 
až k záveterným svahom, kde sa veterná erózia môže prejaviť len s malou 
intenzitou. Záleží pritom na veľkosti zasiahnutého územia a na počte preká
žok, ktoré obmedzujú činnosť vetra.

Celkovým zhodnotením klimatických činiteľov a podmienok v tom-ktorom 
type klimatického regiónu a zosumarizovaním jednotlivých eróznych čísel do
stali sme priemerné číslo ovplyvnenia a podmienenia eróznych procesov re
giónov.

Náchylnosť pôd na eróziu sledujeme i v tabuľkách 2, 5, 6, 7, pri zostavovaní 
ktorých sme vychádzali z údajov výberových sond KPP zaznamenaných v ta
buľke 3.

Pri určení erózneho čísla v tabuľke 2 sme vychádzali z protieróznej odol
nosti zvetralinového plášťa a z pôdneho typu, ktorý sa na ňom vytvoril. Pô
dotvorné substráty (76) používané v KPP sme kvôli zjednodušeniu zoskupili 
do štyroch kategórií, čím vyjadrujeme aj ich eróznu odolnosť. Preto zahŕňajú 
jednotlivé kategórie substrátov aj niektoré geogenetlcky odlišné horniny, kto-

Tabulka 2
Erózne čísla pôdnych substrátov

Názov skupiny hornín Označenie v KPP Erózne
číslo

horniny krystalinika a silno kremité 34, 37, 38, 39, 40, 41, 42,
horniny 68, 69, 70
vulkanické horniny 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13,

30, 31, 32, 33, 35, 36 2
slienité íly, íly a ílovité sedimenty 5a, 18a, 18b, 51,
vápence a dolomity la, Ib, 2
flyšové sedimenty 17, 20a, 20b, 21, 22, 23, 43, 3
(karbonátové a nekarbonátové) 44, 45, 46, 53, 54, 55, 56,
piesky, štrkopiesky a hlinité náplavy 27, 28, 29, 29t, 50, 59,
(karbonátové a nekarbonátové) 60a, b, c, 621, 62t, 62,
limnické a morské piesky, viate piesky 19a, 19b, 49, 26, 72, 4
(karbonátové a nekarbonátové)
spraše, sprašové a svahové hliny, 24, 25, 57, 58, 63a, b, c.
svahoviny so skeletom 61, 64, 65, 66,
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Tabulka 3

Závod:

VS nr. Pôd. typ- 
-substr.

Pôd. druh- 
-štrukt. < 0,001 mm 0,001—0,01

% frak. 
men. ako 

0,01
0,01—0,05 pH lum. v % „V“ Exp. Sklon Koefic.

erodov. Pozn.

Tab.
eróz.
čís.

2. er. č. 5. er. č. 8. er. č. 9. er. č. 10. er. č. 11. er. č. 6. e. č. 7. e. č.

Závod:

VS or. Pôd. typ- 
-substr.

Pôd. druh- 
-štrukt. < 0,001 mm 0,001—0,01

% frak. 
men. ako 

0,01
0,01—0,05 pH lum. v % „V“ Exp. Sklon Koefic.

erodov. Pozn.

00
co



Tabuľka 4
Obsah mikroagregátových frakcií a koeficient disperznosti

Frakcie v mm. Obsah v %
Subtyp Horizont

0,001 0,001—
0,005

0,005—
0,01

0,01—
0,05

0,05—
0,25 0,25

Kd.

1 2 3 4 5 6 7 8 9

ČMk na spraši or HCa 1,4 7,1 8,5 54,5 26,9 1,9 7,6
ČM na spraši or H 1,5 7,1 7,9 52,4 39,8 0,8 9,3
CMd na spraši or H 1,3 6,8 8,5 51,0 31,0 1,2 6,8
CMI na alúviach or HCa 1.5 10,6 9,8 32,3 40,6 1,6 10,4
HM na spraši or H 2,1 7,0 8,4 51,3 30,3 1,4 10,8
HMi na sprašových 
a svah. hlinách or h 2,4 8,3 8,9 46,4 28,1 1,5 15,2
IP na spraš. hlinách or h 0,8 7,3 9,9 50,7 25,7 5,2 12,2
IPg na spraš. hlinách or h 0,9 8,0 9,6 52,8 25,9 2,7 10,5
IPg na svah. hlinách or h 0,8 7,3 8,2 48,1 27,7 7,6 13,0
LP, LPk na alúviach or HCa 3,1 19,1 14,0 31,2 28,6 4,7 12,0
LPč na karbonátových 
alúviach or HCa 1,8 10,4 9,9 35,8 36,2 3,6 13,5
LPG na karbonátových 
a nekarb. alúviach or H 2,7 21,4 15,9 31,7 22,3 6,9 9,7
NPk na karbonátových 
alúviach or h Ca 1,8 10,0 13,5 43,7 27,5 2,9 16,3
NP na nekarbonátových 
alúviach or h 1,8 8,5 9,5 34,5 31,0 12,0 10,4
NPG na karbonátových 
i nekarb. alúviach or h 2,8 16,6 14,6 39,9 21,6 4,7 14,1
HP na neovulkanítoch or h 1,3 9,2 12,7 37,6 26,0 13,2 23,0
HP na kryštál. or h 1,1 5,7 9,6 28,4 22,5 32,6 29,0
HP na flyši or h 1,8 11,1 13,5 42,0 26,3 5,1 17,0

ré cú však = hľadiska zamerania tejto práce vlastnosťami veľmi blízke ostat
ným substrátom príslušnej kategórie. Tak napr. medzi vápence a dolomity 
sú zahrnuté aj travertíny a karbonátové zlepence. K sprašovým hlinám sú za
radené aj svahové hliny s veľkým obsahom prachovej frakcie s možnosťou

Tabuľka 5
Erózne čísla pôdnych druhov a štruktúr

Štruktúra pôdy
Pôdny druh

ľahká stredná ťažká
Erózne číslo Erózne číslo Erózne číslo

slabá (zlá) 2 4 3
dobrá 1 3 2
veľmi dobrá — 2 1

Slabá (zlá) štruktúra: ziiata, prašná, doštičkovitá, hrudovitá, hranolovitá, polyedrická. 
Dobrá štruktúra: drobnozrnitá, drobnopolyedrická, drobnoprizmatická, drobnostipkovitá. 
Veľmi dobrá štruktúra: drobnohrudkovltá, hrudkovitá, drobtovitá, zrnitá, krupnatá.
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Tabuľka 6

Erózne čísla expozície

Expozícia Erózne čísla

západ-východ (Z—V) 1
sever-juh (S—J) 3

příměsi skeletu. K flyšovým sedimentom sme zaradili aj niektoré bridlice a 
zlepence s podobným chemizmom a textúrou, ale stratigraficky odlišné.

Náchylnosť na erodovanosť sme sa usilovali vydedukovať i zo vzťahov medzi 
pôdnymi druhmi a štruktúrami pôd. Rozhodujúcim spôsobom na tvorbe pôdnej 
štruktúry sa totiž zúčastňuje mechanické zloženie, resp. koloidná frakcia. 
Množstvo ilu do určitej hranice zväčšuje schopnosť pôdy vytvárať dobrú štruk
túru. Určiť dolnú a hornú hranicu priaznivého množstva ílovej frakcie nie je 
ľahké, pretože tvorba makroštruktúry závisí aj od ďalších podmienok. Pri zo
stavovaní tabuľky sme vychádzali z hrubého členenia zrnitosti a štruktúry, 
z .už uvedeného množstva výberových sond s nadväznosťou na ich chemizmus 
a obsah CaCOs. Zhodnotenie týchto parametrov, pokiaľ ide o náchylnosť na 
eróziu, vyústilo v nasledujúce kategórie eróznych čísel, ako ich uvádzame 
v tabuľke 5.

Expozíciu, ktorá je rozvedená v tabuľke 6, hodnotíme až od 10° sklonu. 
Rozdiely expozície S—J, ktoré sú markantné napr. pri topení snehu, prejavujú 
sa opačne pri zrážkach v letnom polroku, keď sú pôdy na severných expozí
ciách vlhšie a majú teda i menšiu nasávaciu schopnosť. Z ťoho dôvodu určili 
sme pre Saj expozíciu jednotné erózne číslo, obdobne aj pre V a Z, aj keď 
západné svahy sú o niečo vysušenejšie, avšak väčšina zrážok u nás prichádza 
z tejto strany.

Svahovitosť vyjadrujeme v tabuľke 7 štyrmi kategóriami. Územie do 3° po
kladáme za rovinu s možnosťou prejavu plošnej, vodnej erózie. Svahy v roz-

Tabuľka 7 
Erózne čísla svahovitosti

Sklon svahu v stupňoch Erózne čísla

do 3° 1
4°—9° 2
10°—17° 3
nad 17° 4

1. Rovina s možnosťou prejavu plošnej erózie, (vodnej)
2. Mierny svah
3. Stredný svah
4. Výrazný svah
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Tabuľka 8
Erózne čísla fyzikálneho ílu

Pôdny druh
ľahká stredná ťažká Erózne

čísla
% fyzikálneho ílu

nad 10 nad 20 nad 35 1
7,1—10 14,1—20 25,1—35 2
4,1—7 9,1—14 15,1—25 3
pod 4 pod 9 pod 15 4

pätí 4—9° hodnotíme ako mierne od 10 do 17° ako stredné a svahy nad 17° 
pokladáme za výrazné.
Údaje o sklonitosti a expozícii sa vzťahujú k tej-ktorej výberovej sonde. V pra
covnej mape zhodnocujeme expozíciu, sklony, tvar a dĺžku svahov celého zá
ujmového územia. Z týchto eróznych čísel, ako aj zo substrátovo-pôdnych a 
druhovo-štruktúrnych robíme priemer a celý tento komplex ukazovateľov vy
jadrujeme taktiež jedným eróznym číslom.

Ako pomocné činitele na spresnenie erodovateľnosti brali sme obsah mi
kroagregátových frakcií a koeficient disperznosti v humusoakumulačnom ho
rizonte (tabuľka 4], ktorých priemerné hodnoty pre naše pôdy spracoval E. 
Fulajtár, ako aj kartogram zrnitosti a štrkovltosti z materiálov KPP.

Erózne čísla z obsahu percenta fyzikálneho ílu, % častíc menších ako 
0,01 mm, % prachových častíc v ornicovej vrstve jednotlivých pôdnych dru
hov, ďalej z pH, % humusu a sorpčného nasýtenia podávajú, podľa nášho 
názoru, erodovanosť poľnohospodárskych pôd a berieme ich za limitujúce pri 
celkovom hodnotení stupňa plošnej erózie.

Pri rozčlenení zrnltostného zloženia sme vychádzali z priemerného optimál
neho zastúpenia jednotlivých frakcií v základných pôdnych druhoch našich 
pôd podľa klasifikačnej stupnice J. Kopeckého, V. Nováka, údajov o pracho
vých časticiach [66] a z ďalších publikovaných prameňov. Kategórie eróznych 
čísiel sme určili z tendencie vyplavovania jemných frakcií z ornicovej vrstvy, 
podľa údajov mechanických rozborov 436 výberových sond. Zistenie pomerov 
v zastúpení jednotlivých skupín mechanických elementov sa urobilo preto.

Tabuľka 9
Erózne čísla frakcií menších ako 0,01 mm

Pôdny druh
Erózne
číslaľahká stredná ťažká

% frakcií menších ako 0,01 mm

nad 15 nad 40 nad 70 1
10,1—15 32,1—40 60,1—70 2
5,1—10 25,1—32 50,1—60 3
pod 5 pod 25 pod 50 4
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Tabuľka 10

Erózne čísla prachových častíc

Pôdny druh
ľahká stredná ťažká Erózne

čísla
% prachových častíc

pod 10 pod 20 pod 10 1
10,1—20 20,1—30 10,1—15 2
20,1—30 30,1—40 15,1—20 3
nad 30 nad 40 nad 20 4

aby mohli byť rôzne pôdy roztriedené podľa vyplavovania týchto častíc tak, 
ako ukázali analýzy výberových sond, čo sa týka erodovanosti týchto pôd. 
Kategórie eróznych čísel jednotlivých druhov pôd vyjadrujeme štyrmi stupňa
mi v tabuľkách 8, 9, 10.

Pri hodnotení erodovanosti prihliadali sme aj na komplex základných che
mických parametrov, analyzovaných vo výberových sondách. Spojenie týchto 
parametrov pre určenie erózneho čísla vychádza zo vzájomnej väzby medzi 
pH, obsahom humusu a sorpčnou nasýtenosťou. Hodnoty eróznych čísel v ta
buľke 11 sú podložené výsledkami, ktoré sme získali zo zhodnotenia už uve
deného počtu výberových sond materiálov KPP, kde voľba rozpätia jednotli
vých parametrov sa konfrontovala so stavbou profilu v poľnom zápisníku, 
pokiaľ ide o vyplavovanie a zmytosť ornice.

Tabuľka 11

Erózne čísla pH, humusu a sorpčného nasýtenia

pH Humus v % „V“ Erózne
čísla

nad 6,5 > 2 > nad 75 1
5,5—6,5 2—3 50—75 2
4,5—5,5 1—3 30—50 3
pod 4,5 — pod 30 4

■ URČENIE KOEFICIENTU ERODOVANOSTI

UŽ sme sa zmienili, že za rozhodujúce pokladáme hodnoty analýz výbero
vých sond a na ich základe určené erózne čísla z percentuálneho obsahu fyzi
kálneho ílu, z percenta častíc menších ako 0,01 mm, z množstva prachových 
častíc v orničnej vrstve jednotlivých pôdnych druhov, ďalej z pH, množstva 
humusu a sorpčného nasýtenia, ktoré udávajú príslušné tabuľky. Priemer 
týchto eróznych čísel erodovanosti porovnáme s priemerom eróznych čísel 
erovateľnostl, ktoré sme určili z posúdenia činiteľov a podmienok erózie pôdy 
a výsledná hodnota, ktorá vyjde z priemerov, je koeficient erodovanosti.
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Poznamenávame, že tieto priemery nám nedaii vždy celé číslo. Keďže koefi
cient erodovanosti môžeme vyjadriť len celým číslom, museli sme ho v niekto
rých prípadoch zaokrúhliť. K tomu, ale i k celkovému posúdeniu a spresneniu 
erodovanosti príslušne] oblasti nám pomohli údaje o obsahu ílovej frakcie, pH 
a substrátovo-pôdnych pomerov v základných sondách, ďalej koeficient di
sperznosti, morfológia územia, najmä stredný uhol sklonu, relatívna výšková 
členitosť [69], horizontálna členitosť reliéfu (68], dĺžka a tvar svahov, fre
kvencia intenzívnych dažďov, pôdny kryt a činnosť človeka.

Po vyhodnotení údajov príslušnej výberovej sondy sme do poznámky v ta
buľke 3 uviedli výsledné erózne číslo erodovanosti, výsledné erózne čísla ero- 
dovatelnosti klimatických a geologicko-pôdno-morfologických činiteľov a pod
mienok. S prihliadnutím na typ klimatického regiónu a uvedené pomocné' 
ukazovatele určili sme pre danú výberovú sondu v príslušnej kolonke tabuľky 
3 koeficient erodovanosti.

Údaje zo základných sond, koeficientu disperznosti, morfológie územia, fre
kvencie intenzívnych dažďov a činnosti človeka na pôde majú pomôcť pri 
spresnení koeficientu erodovanosti príslušnej výberovej sondy, ale aj pri ploš
nom vymedzení príslušného koeficientu v jej širšom okolí. Čím budú tieto po
mocné údaje zo základných sond častejšie a zhodnotenie činiteľov a podmie
nok erózie pôdy dôkladnejšie, tým aj vyjadrenie erodovanosti územia medzi 
jednotlivými výberovými sondami bude presnejšie.

kritéria vymedzenia jednotlivých stupňov erodovanosti

Komplexné zhodnotenie činiteľov a podmienok erózie pôdy a materiálov KPP 
nám umožnilo určiť erózne čísla, koeficient erodovanosti a na základe toho 
navrhnúť i kritériá pre vymedzenie štyroch stupňov erodovanosti poľnohospo
dárskych pôd, a to: stupeň 1. slabo erodované, stupeň 2. stredne erudované, 
stupeň 3. silne erodované, stupeň 4. veľmi silne erodované pôdy.

Prvý stupeň predstavuje plošnú eróziu takmer neškodnú, pretože strata 
fyzikálneho Hu, Hovej frakcie a prachových častíc vo všetkých pôdnych dru
hoch je malá alebo nepatrná a dosahuje temer optimálne hodnoty, lebo čini
tele a podmienky eróznych procesov tu vo väčšine prípadov neurýchľujú ero
dovanosť pôd. V ľahkých pôdach je fyzikálny H zastúpený nad 10 %, ílové 
frakcie nad 15 %, prachové častice pod 10 %. Stredne ťažké pôdy v tomto 
stupni majú nad 20 % fyzikálneho ílu, nad 40 % ílových frakcií a prachových 
častíc pod 20 %. V ťažkých pôdach sa množstvo fyzikálneho ílu pohybuje 
nad 35 %, ílových frakcií nad 70 % a prachové častice pod 10 %. Sorpčná 
nasýtenosť vo všetkých druhoch tohto stupňa sa pohybuje nad 75 %, pH nad'
6,5 a percento humusu > 2 <.

V druhom stupni pozorujeme už ubúdanie jemnozeme, keďže niektoré čini
tele a podmienky erózie pôdy [substrát, štruktúra pôdy, zrážky v zimnom pol
roku, dĺžka svahov a pod.) sa tu prejavujú negatívne, takže ich vplyv urýchľu
je erózne procesy. Na povrchu pôdy sú príznaky zmyvu vo forme malých stru
žiek, pričom je už miestami narušený i humusový horizont. Zastúpenie jedno
tlivých frakcií v pôdnych druhoch vykazuje ešte primerané hodnoty, takže 
ľahké pôdy obsahujú 7,1—10 % fyzikálneho ílu, 10,1—15 % ílových frakcií a 
10,1—20 % prachových častíc. Stredne ťažké pôdy majú 14,1—20 % fyzikálne-
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ho ílu, 32,1—40 % ílových frakcií a 20,1—jO % prachových častíc. Ťažké pôdy 
obsahujú 25,1—35 % fyzikálneho ílu, 60,1—70 % ílových frakcií a 10,1 až 15 % 
prachových častíc. Sorpčná nasýtenosť v tomto stupni má rozpätie 50—75 %, 
humus 2—3 % a pH 5,5—6,5.

Pri treťom stupni je už zmytie zjavne pozorovateľné. Väčšina činiteľov a 
podmienok erodovanosti (najmä frekvencia Intenzívnych dažďov, štruktúra pô
dy, sklonitost, pôdny kryt, práca človeka a pod.] tu eróznym procesom pod
statne napomáha, takže erodovanosť je na rýchlom postupe. Humusový hori
zont jc značne zmytý, takže pri orbe sa často prioráva už prechodný horizont. 
Jednotlivé pôdne druhy v tomto prípade vykazujú už pomerne nízke hodnoty 
jemných frakcií. V ľahkých pôdach sa fyzikálny íl pohybuje v rozpätí 4,1—7 %, 
ílové frakcie 5,1—10 % a prachové častice 20,1—30 %. V stredne ťažkých pô
dach je 9,1—14 % fyzikálneho ílu, 25,1—32 % ílových frakcií a 30,1—40 % 
prachových častíc. Ťažké pôdy majú 15,1—25 % fyzikálneho ílu, 50,1—60 % 
ílových frakcií a 15,1—20 % prachových častíc. Sorpčná nasýtenosť v tomto 
stupni klesá na 30—50 %, percento humusu 1—3 a pH na 4,5—5,5.

Štvrtý stupeň, ktorý predstavuje veľmi silne zmyté pôdy, má takmer úplne 
rozrušený humusový horizont. V extrémnych prípadoch postúpila erodovanosť 
až do podložia. Celý súbor činiteľov a podmienok tu intenzívne napomáha 
■eróznym procesom, takže erodovanosť nadobudla nebezpečné rozmery. V ľah
kých pôdach v tomto stupni klesá obsah fyzikálneho ílu pod 4 %, ílových 
frakcií pod 5 % a prachových častíc stúpa nad 30 %. Stredne ťažké pôdy 
v tomto stupni vykazujú menej ako 9 % fyzikálneho ílu, pod 25 % ílových 
frakcií, ale viac ako 40 % prachových častíc. Ťažké pôdy majú pod 15 % fyzi
kálneho ílu, menej ako 50 % ílových frakcií a nad 20 % prachových častíc. 
Sorpčná nasýtenosť v ťýchťo pôdach je pod 30 % a pH vo väčšine prípadoch 
klesá pod 4,5.

Poznamenávame, že v niektorých extrémnych prípadoch sme zaznamenali 
v analýzach výberových sond značné výkyvy vo výsledkoch. Napríklad obsah 
fyzikálneho ílu ukazoval na erózne číslo 2, ílovej frakcie na erózne číslo 3, 
prachových častíc na erózne číslo 1 a pH, % humusu a sorpčná nasýtenosť 
na erózne číslo 4. V inej sonde sme zaznamenali i väčšie výkyvy, avšak to 
neznamená, že sme stupeň erodovanosti nevyjadrili správne. K zaokrúhleniu 
koeficientu erodovanosti sme použili pomocné ukazovatele, ako sme sa už o 
tom zmienili, takže vyjadrenie stupňa erodovanosti dostalo aj v extrémnych 
prípadoch primerané vyjadrenie. Variabilita eróznych čísel nám zároveň do
voľuje vytypovať dominantný znak erodovanosti v určitej oblasti a zároveň 
pri generalizácii eliminovať nepatrný vplyv extrémnych ukazovateľov. Kom
plexnosť hodnotenia erodovanosti umožňuje nám robiť isté zovšeobecnenia a 
premietnuť ich do mapového vyjadrenia.

ZOSTAVENIE MAPY ERODOVANOSTI POĽNOHOSPODÁRSKYCH POD

Pri vypracovaní mapy plošnej erózie poľnohospodárskych pôd sme skúšali 
niekoľko metód na jej zostavenie (štvorcovú, kruhovú a kombináciu týchto 
s princípmi zostavovania pôdnych máp] na podkladových mapách mierky 
1:25 000 pri veľkosti polí 4 km^. Vzhľadom na špecifickosť daného problému 
sme došli k záveru, že i keď napríklad štvorcová metóda je poiherne rýchla.
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nedá sa ňou dostatočne vystihnúť skutočný stav erodovanosti poľnohospodár
skych pôd. I kombinácia metód sa nám nezdala účelná a dosť spoľahlivá. 
Rozhodli sme sa pre obdobu metódy používanej KPP (76) pri vyčleňovaní jed
notlivých pôdnych predstaviteľov. Za základ nám slúžili údaje výberových 
sond a na plochách medzi nimi výsledky základných sond.

Do podkladovej mapy 1:25 000 sme zo základnej pôdnej mapy KPP v mierke 
1:10 000 zakreslili polohu výberových sond (plným krúžkom T. č. 6] s ich prí
slušnými číslami (ceruzkou] a označením pôdneho typu, resp. subtypu. Ob
dobne sme postupovali i pri zakresľovaní umiestnenia potrebných (nie všet
kých) základných sond (T. č. 9). Ku každej výberovej sonde sme uviedli jej 
koeficient erodovanosti (T. č. 6). K základným sondám sme zaznačili erózne 
číslo (T. C. 9] len v prípade, keď sa toto nezhodovalo s koeficientom erodo
vanosti najbližších výberových sond. Bolo to najčastejšie na hraničných mie
stach rozdielnosti, teda na rozhraní stupňov erodovanosti.

Po vynesení a zaznamenaní údajov výberových a základných sond z jedno
tlivých katastrov alebo poľnohospodárskych závodov istého orografického cel
ku, resp. jeho časti sme pristúpili k plošnému vymedzeniu jednotlivých stup
ňov erodovanosti poľnohospodárskych pôd.

Vyčlenením jednotlivých areálov stupňov erodovanosti v základných ma
pách podľa už opísaného postupu, získali sme plošné rozloženie jednotlivých 
stupňov erodovanosti. Generalizáciou zostavili sme mapu erodovanosti poľno
hospodárskych pôd mierky 1:50 000. Mapa je v prílohe.
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Ján Karniš — Jaroslav Kopka

A METHOD OF DETERMINING THE DEGREE OF EROSlON OF AGRICULTURAL SOILS

The method of determining the degree of eroslon rests on the pedological Interpre- 
tation of eroslon of the agricultural soils. It starts from the fact that all destructive 
processes appeared markingly in the development and formation of a certain soil re- 
presentative. Therefore they reflect in Its genesis, morphology of profile and in the 
analytlcal results characterizlng the fundamental processes of migrating eluvial and 
accumulation substances.

To determine the degree of eroslon of agricultural soils we used the materials of 
a complex soil investigation, whose results are considered limited for the axpression 
of surface eroslon. In selected KPP bore holes we evaluated the relationships between 
the soil types and substrata, soil kinds and structure, dipping and expositlon on the 
one side, percentual representation of physical clay, clayey and silty particles in indi- 
vidual soils, then pH, the percentage of humus and sorption saturation on the other.

Based on the results of analyses and calculatlons of 436 selected boreholes, sunk in 
various parts of the area, on dlfferent substrata and soil types, completed by complex 
evaluation of coefficients and condltlons of soil eroslon, we came to a very narrow 
relationship between the analytlcal data of the soli type or group of soil represen- 
tantive, mainly what regards migration of the finest particles of soil and the complex 
of fundamental Chemical parameters. Based on marglnal indices of eroslon, obtained 
by comparative method, we determined the values of eroslon figures generally valld 
for soil groups.

Inclination to eroslon was evaluated from the antl-erosion resistance of strata, 
from the relationships between the soli types and soli structure, from the exposure, 
dippings, length and shape of slopes, eroslon base and climatic conditions of the area. 
As auxlliary agents to precise the eroslon we took into consideratlon also the oontent 
ot microaggregated fractions and the dispersion ooetficient in the humus-accumula- 
tion horizon, as well as the cartogram ot graln slze and chertiness.

The erodibility ot agricultural soils, due to acting agents and conditions, was evalu
ated on the basis of outwash of the finest soil particles from the arable soil, i. e. of 
the physical clay, clayey fractions and sllty particles, then from the pH factor, hu
mus % and sorption saturation.

In classifying the graln size composition we started from the optimum average re
presentation of individual fractions in the basíc soil types of our soils. The catego- 
ries of eroslon figures were established from the tendencles of outwashing fine frac
tions from the arable soil. In evaluatlng the erodibility we took into consideratlon also 
the complex of fundamental Chemical parameters, analyzed in selected boreholes. 
The connectlon of these for the determination of the eroslon figúre starts from the 
mutual bond between the pH factor, the humus content, the sorption saturation and 
the oontent of clayey fraction.

Based on the results obtained by the study of analyses of individual selected bore
holes and on the complex judgment of the natural environment, we determined the 
eroslon figures and on their base established the coefficient of erodibility. We elabo-
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rated on the criteria of individual degrees of outwashing of the agricultural soils and 
suggested four degrees of erodihilíty, of which an expression is presented on a map.

Map of surficial erosion of agricultural soil

1 — soils not damaged by surficial erosion, 2 — slightly eroded, 3 — medium eroded^ 
4 — strongly eroded, 5 — strongly eroded soils, 6 — landslides, 7 — fartests, 8 — 
water courses, 9 — settlements.

Translated by: E. Bleho

Hh K a p h h iu — Hpoc;iaB K o n k a

UETOR OnPE/lEJIEHHH CTEnEHH 3POOTPOBAHHÍI CEJIBCKOX03HňCTBEHHHX
no^B

MexoÄ onpeaejieHHH cxeneHH epoÄHposaHMH oniipaexca o ne;iojiorHqecKyio HHxepnpexauHio 
spOÄHpOBaHHH cejibCKOXosÄHCXBeHHbix noHB. 3x0 BLixenaex h3 (|)aKxa, sxo Bce npoueccbi jiecxpyK- 
UHH BbipasHxejibHO iTpOHBjífljiHCb B pasBHXHH H ^’op^npOBaHHH onpenejiCHHoro xHna II04B. Sna- 
UHX, 4X0 OHH OTpaJKaioxCB B reHesHce Mop4)0;iornH npO(|)UJiH n anajiHxn^ecKiíx pesyjibxaxax,. 
Koxopbie xapaKxepiiayTox ociiOBHbie npoueccbi nepeMeineHna ojiioBHauHH ii aKyMMyjiflUHU Maxepna-
JíOB.

Rjifí onpejtejieHHB cxenenu spoÄHpOBaHHH aeMJieAejibCKux iio4b dbijin HcnojibsoBaHbí Maxepnajibi 
KOMnjieKCHbix HCCJiejtOBaHnii no4B, peayjibxaxbi Koxopbix csiíxaeM KpHxcpHeM oupe^eJienHii
njiocKOCxHOH 3po3HH. Ho cKBa^HHaM KriIT Mbi o6cy>KÄa;iH aaBHCHMOCXK MeacÄy XHnaMH noMB- 
M cydcxpaxaMií, BHnaMU u cxpyKxypoii nosB, yKjiOHOM n SKcnoanuneH na ouhoíí cxopone, npo- 
UCHxaMH (j)H3HKajibHbix xjiHH, rjiHHHCTbix H nbiJibHbix 4acxHH B oxjicJibHbix XHoax no4B, jiajibiue 
pH, npouenxbi ryMyca n copouHOHHyio HacbímeHHOCxb na Hpyroií cxopone.

Ha ocHOBannH peay.xbxaxoB anajinaoB n nepecnexoB 436 CKBa>KHH, Koxopbie 6biJin npoBejaeuLr 
B pa3JiH4Hbix 4acxBX xeppiixopHH, no pa3J[H4aiomiiMCH cyócxpaxaM h xHnoB nosB, AonojiHen- 
Hbix KOMnjieKCHOu oiíeHKoii (})aKxopOB H ycjioBHÍí apoauK nosB mli yanajin o^enb yanyio aasn- 
CHMOCXb Me^fly anajmxHMecKHMH jiaHHbíMn xnna noqBbi ujivl rpynnbi npejicTaBuxejieH oxaejibHbix 
xHnOB no4B H KOMnjieKccoM ocHOBHbix xHMH4ecKHX napaMcxpoB. Ha ocHOBaHHH npefle.nbHbix noKa- 
aaxejieň apo^HpoBaHHH, nojiy^eHHbix KOMnapauHOHHbíM MexoaoM, CbiJin onpeflejieHbí spoanOHHbie 
XcaHHbie o6menpH3HaHHbie äJih rpynn iiohb.

npeapacno.xoH(eHHOCTb k apo^poBannio 6bi;ia o6cy>K;ieHa na ochobc iipoxHBOspoanOHHOH ycxoň- 
4HBOCXH cyócxpaxoB, B.ajibme na ocnose BsanMHbix oxnomeHnň MejKí^y xnnaMH no4B h cxpyK- 
xypaMU n04B, 3Kcno3Hunn, HaKJiOHOB, äjihhbt h (^opMbi ckjiohob, apoanonnoro ocnoBannH n kjih- 
MaxH4ecKHX ycjiOBHu oÓJiacxH. Rjifi yTOHnenna apoavionnbix bjihbhhh Óbijih npHHaxn bo BHííMa- 
HHe xaK>Ke cojiep>KaHHe MiiKpoaiperaxHbix ^^P^kuhř h Koa^^^HUHenx ^ncnepcHocxH b ryMyco- 
aKMMyjiBUHOHHOM ropH30Hxe a xaK)Ke KapxorpaMHa sepHHXocxn.

3p0B,Hp0BaHH0cxb 3eMJieÄejib4eCKHX no4B 6bTjia odcy^Knena na ochobc EbiMbiBannH caMbix xohkhx 
nacxHU n04B h3 naxoxHoň aeMJiH, ananux ^H3HKajibHbix rjinn, rjinHHCXbix (j[)paKUHH h nmib- 
Hbix 4acxim, í[,ajibme na ochobc pH, % ryMyca h cop6uhohhoh HacbímeHHOCTii.

npH pacHJieHeHHH aepmixocxHoro cxpoeHHa mbi mcxouhjih h3 cpe;iHero onxHMajibnoro conep- 
>KaHHa OXJieJIbHblX ^paKUHM B OCHOBHbIX XHUaX HaiUHX n04B. KaxerOpUH apOSHOHHblX aaHHbIX 
óbiJiH onpe^xejieiibi Ha ochobc xchächuhh BbiMbiBaHHH caMbix xohkhx (í>paKiíHM h3 naxoxHbix 
CJIOCB. npH o6cyH(.aeHHH SpOSHOHHOCXH 6bIJI npHHHT BO BHHMaHHC XaKJKC KOMUJICKC OCHOBHbIX 
XHMHHCCKHX napaMcxpoB, npoaHajiH3HpOBaHHbix B cKBa>KHHax. Cbhsb 3XHX, onpe;ie;ieHH/i
9p03H0HHbIX íiaHHblX, BblXCKaCX H3 BSaUMHOH CBK3H pH, COJICpjKaHIIH TyMyCE, COpÓUHOHHOH 
HaCbímHOCXH H COUepHíaHHH rJIHHKCXblX 4>pdKUHň.
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rio peayjibTaxaM HCCJiejiOBaHnň aHajinaoB omejibHLix CKHajKUH n KOMnjieKCHOMy oócy/K^eHHio 
rpHpOÄHOH cpejibi 6biJiii oripeaejieHbí apooHOHHbic ^aHHbie — no KOTopbiM 6biji onpejiejiejí 

apojiHpOBaHnn. Bfai.nn pa3panoTaHbr KpHxepHH oTjiejibUbrx cxeneneH sbiMbiBaniia 
aeMjieflCJibCKHx hohb h obijio iipo;iJio>KeHO 4 cxeneHeň spo^MpoBanna (cm. xapxy).

Kapxa njiomaanoíí apo.iHH acMaeaejibCKnx noas. 1 — nojima;i,HOH aposneíi hc HapymeHHbic
iioaBbi, 2 — caa6o apiimipoBaHHbie, 3 — cpeane spHUHpoBaHHbie, 4 — CHjibHO 9pHflnpoBaHHbie, 
5 — oacHb cHJibHO apHÄHpoBaHHbie noaBbi, 6 — ohojishh, 7 — jieca.^S — penn, 9 — ceaa.

n'epeBOÄ: A. ToMauiKOBa
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